



LĂMURIRI PUBLICULUI

Noul transport de 400 lăzi UNTDELEMN „SASSO” anunțat prin radio, a fost vălmut în portul Constanța în ziua de 25 Noembrie a. c., deci consumatorii au untdelemnul proaspăt și totdeauna de calitate superioară.

Din declarația vamală No. 7571 din 25 Noembrie 1932 rezultă că untdelemnul Sasso se importa numai în lăzi originale cu 40 bidoane de 1 Kg. și 80 bidoane de 1/2 Kg. ca și întotdeauna. Buletinul de analiza No. 2456 a Laboratorului Vamei Constanța confirmă că untdelemnul Sasso este curat din mășline.

Dovezi și nu vorbe. — Documentele de mai sus stau la dispoziția oricărui la Agenția Sasso, Str. V. Lascăr 166, București.

OLIO SASSO. Pentru salate, maloneze și mâncări de sărbători întrebuințați delociosul. Produs care ajunge la consumator în ambalajul original al fabricii

MARE EXPOZIȚIE DE CĂRȚI PENTRU COPII ȘI TINERET. LIBRĂRIA UNIVERSALĂ ALCALAY & Co. BUCUREȘTI CALEA VICTORIEI 27

Faceți educația rațională a copilului. Puneți la îndemâna copilului cărțile cu povești minunate care leagă copilăria și care nu se șterg din mintea lui.

MINISTERUL INDUSTRIEI ȘI COMERȚULUI. Direcțiunea Întreprinderilor Miniere și Metalurgice din Ardeal. Direcțiunea Uzinelor Metalurgice, Hunedoara

Antinevralgic Dr. Nanu Muscel. Cofetaria G. WIENERT. Dejun în onoarea d-lui Szembeck

Profesoarele în liceele de băieți (Continuare din pag. 1-a) profesională și de cele mai strălucite calități didactice. Cu toate acestea, cu toată nedreptatea față de aceste elemente de valoare, cu toată paguba pe care o reprezintă această prigonire pentru învătământul nostru, (vedei încodată, v. 9, constatarile d-lui Drouhet, j. d. Frollo nu se stăte a adăuga că n'ar fi recomandat pe nici una din candidații ca profesora la o școală secundară de băieți pentru mai multe motive... pe care vrea să le credem hotărâte.

Cereji. la toate librăriile FRAM URSUL POLAR ROMAN PENTRU COPII CEZAR PETRESCU cu 100 desene de pictorul N. N. TONITZA 184 pagini 50 lei

Calendar

Marți, 20 Decembrie. ORT.: Sf. Martin Ignatie Teoforul. CAT.: Sf. Liberțu. FROT.: Anon. ISR.: 21 Kislew 5693. MUS.: 21 Șaban 1351.

Opera Romana ora 8.30 seara: „Carmen”. NATIONAL ora 8.30 seara: „Titanic vas”.

CINEMATOGRAFIA CAPITOL: „Doamna și-a pierdut rochița” cu Lily Damita și Garry Grand, Roland Young, etc.

Revellionul la Răcaru va fi o mare revelație anul acesta. Program artistic excepțional. - Surprize Rețineți mese Tel. 36696

CARNETUL ZILEI ALHAMBRA 1933. Baloane de săpun BIS, CU REPETIȚIE. Când Berta Croitoru — tânăra și frumoasă soție a lui Haim Ștrul Croitoru, crășmar în târgșorul P. — a pornit, cu căruța, spre Iași, nici prin gând nu-i trecea că o să vorbească și cu rabinul, și, cu toate acestea, prima vizită pe care a făcut-o — după ce și-a lăsat modestul ei bagaj la gaza unde trăgea, de obicei, când venea la oraș — a fost... ia, ghiciv unde?... Toată la rabin. (Pe onoarea mea!).

Calendar

Marți, 20 Decembrie. ORT.: Sf. Martin Ignatie Teoforul. CAT.: Sf. Liberțu. FROT.: Anon. ISR.: 21 Kislew 5693. MUS.: 21 Șaban 1351.

CINEMATOGRAFIA CAPITOL: „Doamna și-a pierdut rochița” cu Lily Damita și Garry Grand, Roland Young, etc.

Actualități pedagogice. „Actualități pedagogice” de Petre I. Ghițaș-În Rotaru. O broșură sintetice de 32 pg. care cuprinde: teoriile metodei, școlară activă; școlară inactivă; metoda Montessori; metoda Dewey; metoda individualistă; regionalismul educativ; metoda claselor mobile; met. d. centrelor de interes. Lei 30. O carte utilă pentru examenul de definitiv și înaintare.

Puternicul incendiului din str. Popa Soare. Eridi în zorii zilei, un violent incendiu a izbucnit în imobilul d-lui Goldi, din strada Popa Soare 20. Focul care a luat naștere de la un coș defect a incendiat acoperișul și alimentat de vânt s'a întins cu repeziune la întreg etajul imobilului.

CARTI DE SUCCES. apărute în Editura «CUGETAREA». DAMIAN STANOIU: Alegere de Stareță. CASANOVA: Memoriile, Vol. I, II, III. GUIDO DA VERONA: Femea care nu trebuie iubită. BILCIURESCU și TONEGHIN: Doamna Casanova.

RADIO

394 m. BUCUREȘTI. 13: Plăci de gramofon. 13.45: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar. 14: Plăci de gramofon. 18: Orchestra Moșoi: Muzică ușoară și românească. 19: Informațiuni, meteorul și semnal orar. 19.10: D-l prof. dr. V. Bologna: Vorărea terapeutică a unor practici din medicina băbească. 19.25: Orchestra Moșoi: Continuarea concertului. 20: D-l Paul Zaritopol: Din istoria poeziei române (Asachi și El. Răduțescu). 20.20: D-l Horia Oprescu: Lectură

CRONICA MUZICALA

Orchestra Filarmonică: Festival Beethoven. Când se vorbește despre simfoniile lui Beethoven se începe cu simfonia III-a (eroică). Primele două simfonii sunt socotite mai puțin caracteristice fiind scrise în spiritul și forma lui Haydn și Mozart. Cu atât mai instructivă a fost pentru publicul nostru alăturarea comparativă a acestor simfonii, se desprind silurile aproape opuse în care sunt realizate. Pe când Goethe și cu poezii contemporani lui Beethoven, Novalis, Schiller și Herder sunt în plin romantism, în plin „Sturm und Drang” care va sfârși la Goethe cu o împăcare perfectă a expresiei cu conținutul, semnificativă olimpică opera lui de mai târziu, la Beethoven, începutul și tradițional.

Raymonde Han







Cime zice dinți frumoși zice : DENTOL...

DENTOL (apa, pasta, pudra, săpunul) este un produs dental cu desăvârșire anti-septic...

DENTOL-ul se găsește la toate magazinele serioase de parfumerie, drogherii și la toate farmaciile.

Dentol

CADOU E de ajuns să învânteți casei GEORGES VERGLAS, București, Str. Precupeții Vechi No. 1...

PANTOFI pentru DOMNI

care intrunește toate cantățile



SOLIDITATE ELEGANȚA CONFORT

ROYAL SHOE

FURNIZORI AI CURȚII REGALE CALEA VICTORIEI 84 (Sub Hotel Metropol)

Capitala

O prostituată se aruncă în Dâmbovița

Prostituata Maria Suciuc de 25 ani, din str. Poliției 6, a furat dela patroana ei suma de 2000 lei.

mată complexă iar cărușajul și muncitorul aruncați la mare distanță pe caldarâm.

Accident de muncă

Zugravul Alexandru Basov, din str. Bateriilor 10, se afla pe o scară mobilă și zugrăvea fațada librăriei Sococ.

Astixiat cu gaz aerian

PLOEȘTI, 19. — Muncitorul Ion Călin, originar din comuna Ogrezei, județul nostru, aflat în serviciu...

INFORMAȚIUNI

Erî dimineață Suveranul a lucrat cu d. general Samsonovici, ministrul apărării naționale.

În zilele de 20, 21 și 22 Decembrie vor avea loc în jurul Capitalei noi distrugerii de muniții uzate.

Liceele și gimnaziile cu internat vor lua vacanță pentru Crăciun și în amiază, odată cu celelalte școli.

În nici-o casă să nu lipsească „RINOL-ELECTRA”, ce vindecă guturaiul și previne gripa (la aduși cop.) tubul 20 lei.

Dr. L. STERNLICHT

fost Monitor al Spitalelor Necker din Paris Specializat în Bolii de piele, Sifilis, Genito-urinare

Invățătorii cari dau examenul de înaintare la gr. II în București, au fost repartizați astfel:

Inițiativa acestei consfățuirii a fost luată de soc. pentru propagandă fil.ului românesc.

Toți directorii și toate directoarele de școli secundare din Capitală, s-au întrunit aseară la orele 6 d. a. la Casa Școalelor pentru a se consfățui asupra modalităților de realizare ale filmului cultural românesc.

ROMA, 19 (Radior). — Constituția de miniștri a aprobat proiectul din Noembrie trecut relativ la aplicarea propunerii Hoover la datorile României față de Italia.

BUDAPEȘTA, 19 (Radior). — Azi a încetat din viață Szcoets, directorul societății ungare de radio difuziune.

Moartea mult iubitului nostru confrate, un adevărat pionier al radio difuziunii, — spune telegrama, — ne-a intristat adânc.

Marți 13 Decembrie, la Paris, confratele nostru d. Alexandru Munteanu avocat și-a susținut cu succes la Sorbona teza sa de doctorat în drept, intitulată: „De la formațiunea contractului de asigurare (Loi du 13 juillet 1930)”.

CAMAȘI bərbătești Pijamale

Haine de casă, Chiloși și Indispensabili Cravate și Mănuși

ultimele noutăți Ciocrați și Batiste precum și orice fel de articole de galanterie bărbătească

Dejaiene, Popline și orice fel de materiale prima pentru

Cămași de comandă desene moderne și exclusive Asortiment bogat cu prețuri convenabile de fabrica

găsiți la FABRICA DE CAMAȘI CENT MILLE

CHEMISES

Calea Victoriei No. 26 Ședința comisiunii de contingentări

La ministerul de industrie a avut loc ieri, ședința comisiunii de contingentare. A prezidat d. Mihai Poenica, ministrul de justiție și ad. interimar la departamentul industrial.

Comisiunea a hotărât să prelungească până la 22 Decembrie termenul de depunere a declarațiilor la Camera de comerț și a acceptat propunerea ca mărfurile aduse în compensație să nu intre în cotele de contingentare.

Comisiunea a precizat însă că mărfurile aduse în compensație să prezinte un minus de 25 la sută față de cele importate.



CE CE ÎNTREBUINȚEAZĂ SLOAN'S DAU CELE MAI BUNE REFERINȚE

„Este o binecuvântare pentru acel care întrebuințează SLOAN'S LINIMENT pentru reumatism

„Sunt de 67 de ani, douăzeci de ani am trăit în mlaștinile numite Delta-Texas, unde picioarele mele erau mereu umede tot timpul anului.

Numele și adresa la cerere PENTRU TOATE DURELE REUMATICE, NEURALGICE ȘI MUSCULARE

SLOAN'S LINIMENT

PREȚ PENTRU PUBLIC FLACONUL LEI 75 LA FARMACII ȘI DROGUERII

Când sunteți răciți, feriți-vă copii ca să nu-i contaminați și pe ei. Dați-le



CELE MAI SUPERIOARE VITE ALTOITE din cele mai bune soluri de vin și de masă se găsesc la

AMBROSI FISCHER & Co. AIUD

Advertisement for ARGINTARIA PFORZHEIM featuring a silverware set and text: Pentru distinsa clientela a marelui depozit de incredere ARGINTARIA PFORZHEIM

Advertisement for ORION-RADIO featuring a radio set and text: ORION-RADIO VA' DISTREAZA, ORION-RADIO VA' INFORMEAZA, ORION-RADIO VA' INSTRUEȘTE

Nenorocii din Fundătura Candiano Popescu

Există în Capitală o stradă denumită fundătura Candiano-Popescu. E în vecinătatea Parcului Carol și a uzinei electrice.

Oamenii aceștia, funcționari în majoritate comercianți și muncitori nu au apă și n-au lumină.

Nu au apă deși la o sută de metri abundă fântănele arteziene din parcul Carol, nu au lumină deși la zece metri depărtare, clocotește și bubulează toată noaptea uzina electrică dătoare de lumină clară.

Sunt siliți în veacul electricității și al radiofoniei, la zece pasi de uzina electrică să întrebuințeze opaițul și lampa de gaz.

Sunt siliți și care cu hârdaiele ca pe vremea sacalelor cu apă din Dâmbovița, apă din parcul Carol sau depe alte străzi. E o adevărată nenorocire și nenorocirea lor e o rușine pentru Capitală.

Rugăm autoritățile, dar le rugăm nițel mai dărz să ia măsuri urgente de reparare a acestei nenorociri, mai ales că oamenii înfundăți acolo, buni bucurosi suportă în căldură largă măsură și ei o parte din cheltueli

CASSA DE PENSIUNI A AVOCATILOR DIN BAROUL JUD. ILFOV

Convocare Membrii Casei de Pensuni a avocaților din Baroul județului Ilfov, în conformitate cu dispozițiile art. 27 și 29 din statutul Casei, sunt convocați în adunare generală ordinară pentru ziua de Duminică 15 Ianuarie 1933 ora 10 a. m., în noua sală de scris a actelor de notariat din palatul de justiție.

Decan, Traian Alexandrescu Administrator, D. Ventur

Cronica Judiciară

PROCESUL BANCI NAȚIONALE

La secția 1-a a tribunalului de comert s-au desbătut ieri apelurile Bancii Naționale, ale intervențiilor și al d-lui avocat Bercuș, în legătură cu suspendarea deciziei ultimei adunări generale a acționarilor.

Au pledat d-nii Libros și Bercuș, pe deoparte și d-nii C. Panaitescu și Râmniceanu din partea băncii și a intervențiilor. Pledoaria d-lui Gr. Iulian — pentru d. Bercuș — nu a mai avut loc întrucât acesta în momentul când trebuia să ia cuvântul era ocupat cu un alt proces și tribunalul s'a socotit „luminat” cu dezbaterea anterioară.

Pronunțarea a fost amânată la 21 Decembrie pentru când părțile vor depune concluziuni scrise.

CALOMNIE PRIN PRESĂ

D. consilier Niculescu-Bolinin a dat ieri ordonanță definitivă în contra d-lui Lespezeanu învinuit de calomnie prin presă în contra d-lui Ion Buță — consilier comunal la sectorul negru. D. Lespezeanu învinuia pe reclamant în articolul său de excocherie, falsuri, furturi, etc., și a declarat magistratului instructor că și-a asumat răspunderea celor scrise și va face proba în fața instanțelor de judecată.

MANDATE DE ARESTARE RECONFIRMATE

Secția 1-a a tribunalului, în urma concluziunilor d-lui procuror Cyid Sacnelarie a reconfirmat ieri mandate de arestare emise de d. prezident G. Stratulat în contra lui Gheorghe Ionescu și Vladimir Iosef. Primul e învinuit de a-și fi însușit prin multiple falșuri suma de 1.800.000 lei în dauna societății „Cartea Românească” și a agenției „Hachette”, iar secundul — Vladimir Ianef — prin abuz de încredere, falș și înșelăciune a defraudat societatea de telefoane cu suma de 1.600.000 lei în calitate de inspector financiar al acestei societăți.

PROCESUL COMUNIȘTILOR

La secția 2-a a tribunalului au continuat și au fost terminate desbaterea procesului grupului de 30 comuniști în frunte cu l. avocat Pătrașcanu învinuși de agitațiuni anarhice.

Au pledat d-nii avocați V. V. Stanciu, Moscovici și Nicol, după care tribunalul a amânât pronunțarea la 22 Decembrie.

SATIR ARESTAT

D. prezident Mihail Papadopol a arestat ieri pe săteanul Gheorghe Ion Milea zis Mircă de 47 ani din comuna Bălăceanca, care în stare de ebrietate a violat pe fetița Aurica Tudor Nicuale în etate de șase ani din aceeași comună.

INSTRUCȚIA AVOCATULUI MARCVICU A FOST ÎNCHEIATA

Eri avocatul Emil Marcovic s'a prezentat la cabinetul 5 de instrucție unde a răspuns legiuitorului interogatoriului în atacarea testamentului mătușei sale Zoe Sachiru prin care urma să intre în posesia unei averi de cincisuta milioane lei și pentru a căru falșificare s'a deschis în contra sa acțiune publică pentru uz de falș.

AU FOST CONDAMNAȚI

Secția 3-a a tribunalului în urma recuzitorului d-lui procuror Benedict Stoiculescu, a condamnat ieri la 6 luni închisoare și 20.000 lei despăgubiri civile, pentru abuz de încredere, pe Tudor Dumitrescu zise Dobre din str. Cloșca No. 46 fost funcționar la societatea „Asigurarea Românească”.

DIVERSE

D. procuror Grigoriu a deschis acțiune publică pentru delictul prevăzut de legea mărcilor de fabrică, în contra lui Abraham Policarp și Ilie Buzturan, cari au falșificat o mare cantitate de mărfuri pe care le prezentau drept originale în ambalaje falșificate.

— Secția 3-a a tribunalului a respins ieri cererea de liberare provizorie formulată de Ion Cligher zis doctorul Clineșcu, inculpat pentru multiple excocherii.

— La secția 2-a a Curții de Apel s'au încheiat ieri dezbaterea apelului lui I. Bolfișt, condamnat de tribunal la trei luni de zile închisoare sub învinuirea de a se fi servit de o scrisoare falșificată într-un important proces ce are cu d. Sacnelarie pentru revindicarea unui masiv pădurat.

— D. procuror Manolache Krupensky a dat ieri rechizițoriu definitiv menținând în stare de arest pe Mișu Goldstein din str. Vasile Laszăr 155, învinuit de multiple și importante abuzuri de încredere și înșelăciune.

D. procuror C. Simionescu a deschis acțiune publică, pentru înșelăciune, în contra lui Ștefan Dumitrescu, care dându-se drept fiul unui mare moșier a înșelat pe d. Vătășanu cu rente de stat în valoare de 450.000 lei și pe d. J. Almosnino cu suma de 150.000 lei. Excocherul a fost înaintat arestat ieri cabinetului de instrucție.

Rezultatul alegerilor comunale din jud. Prahova

Table with columns for official results, Liberal Party, and various candidates like Lupiștii, Gogiștii, Garda de fier, etc.

Arestarea unei corupătoare de minore la Brașov

BRĂȘOV, 19. — Face mare senzație în localitate arestarea unei cunoscute ocamne care se ocupa cu adămintirea minorelor. Este vorba de d-na Ecaterina Blebea, persoana cunoscută în majoritatea familiilor onorabile.

Alte două încercări de sinucidere

Chelnerul Laurențiu Ungureanu, de 35 ani, din str. Vasile Laszăr 10, a venit aseară acasă, după o lipsă de două zile. Soția sa dojenindu-l a prins să plângă.

— Femeea Tereza Denea, de 39 ani, din str. Piteș 42, fiind certată de proprietarul ei că nu și-a plătit chiria, a luat 50 grame de hipermanganat. I s'au dat înghijiri la Salvare și apoi a fost internată la spitalul Brâncovenesc.

Căruța sfărâmată de tramvai

— Cărușajul și un muncitor grav răniți —

Trecătorii depe calea Văcărești au fost aseară martorii unui spectacol înfiorător. O căruța condusă de cărușajul Alexandru Stancu, din strada Oțeleștilor 3 și în care se afla muncitorul Gh. Paraschiv, din strada Lupescă 60, trecea pe suszisa cale îndreptându-se spre poartă Lemaitre.

Prin dreptul bisericii Mântuleasa, căruța a fost tamponată de vagonul de tramvai Nr. 122 de pe linia 7. Lovitura a fost atât de puternică încât căruța a fost sfărâmată.

LA INDISPOZIȚII STOMACALE

mirosul greu al gurii, dureri frontale, febră, constipație, senzații de vomitare sau diaree, un pahar de apă naturală purgativă „FRANZ-JOSEF” are efect sigur și plăcut. În Farmacii și Drogherii.

Rezultatul definitiv al alegerilor consiliului comunal al orașului Vaslui

Table with columns for official results, Liberal Party, and various candidates like Lupiștii, Gogiștii, Garda de fier, etc.

Dr. L. STERNLICHT

fost Monitor al Spitalelor Necker din Paris Specializat în Bolii de piele, Sifilis, Genito-urinare

Invățătorii cari dau examenul de înaintare la gr. II în București, au fost repartizați astfel:

Inițiativa acestei consfățuirii a fost luată de soc. pentru propagandă fil.ului românesc.

ROMA, 19 (Radior). — Constituția de miniștri a aprobat proiectul din Noembrie trecut relativ la aplicarea propunerii Hoover la datorile României față de Italia.

BUDAPEȘTA, 19 (Radior). — Azi a încetat din viață Szcoets, directorul societății ungare de radio difuziune.



# ASPIRINA

## ESTE UNICA IN LUME

### DESBATERILE PARLAMENTARE PLACI PATEFON CU EI 30

#### Camera Regimul boabelor de nisip

O sedință occidentală... Și raportul, — sergent încheietor de serviciu pentru rețezarea interminabilei serii a cupântărilor la Mesajiu, — și ministrul de corvoada spre a răspunde în numele guvernului, sunt oameni delicioși și sâțoși, refractari minime violente: d. Rădulescu-Mehedinți, întodeauna agreabil de ascultat, și d. Eduard Mirto, orator de o scrupuloasă și elegantă amabilitate. În climatul de camaraderie și de clinică distilat de cuvântările celor doi fruntași național-țărăniști, nu avem astfel de întrebări astăzi nici un act de brigandaj: cu privire de halucinat nu asediază nici un Attila tribuns, de dragul episoadelor insucreționale.

Deși, ca întodeauna, ca noi buzaț, dar (pe deasupra) cu o privire de Jupiter (legmatic și olimpic), d. Mirto vorbește astăzi cu expresiuni și tonuri menite să ne cucerească, peste vechea simpatie, și admirativitatea de intransigent monarhist și de păcătos reacționar: dar cum să nu aplaudim sinceritatea cu care acest impenitent democrat îndeamnă „să plecăm capul în fața Același care a respectat soluția constituțională” înainte de a constata că „Măria Sa dăduse ordinul ca să se cunoască voiața țării”. Asemenea cuvinte și laudabile expresiuni, în gura unui ministru național-țărănist și în pragul Vasilei, au nu știu ce aromă de

raiorul. Înalta Curte de Casație s'a pronunțat numai pentru reducerea creanței dela 10 ha. în sus. Moratoriul a rămas însă în picioare.

Ar fi fost în interesul general ca partidele politice să-și spună în mod serios părerea.

D. C. XENI: Partidul liberal încă nu și-a spus cuvântul.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: Juristul partidului liberal, d. M. Djuvara scrie că nu se poate acorda suspendarea vânzărilor silite.

D. C. XENI: D. Djuvara a declarat că în urma hotărârii Casației nu se poate legifera decât pe principiul imprevizibilității.

D. ȘTEFANESCU-GOICEANU: Există ce-a declarat d. Djuvara în parlamentul din 1931.



D. ION MIHALACHE

D. EUG. TITEANU: V'am rugat să dați citire declarației partidului liberal la convenșione și declarației d-lui Madgearu la legea conștituțională.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: Statul are dreptul de a interveni în raporturile dintre creditori și debitori. În cazul când înalta Curte va declara neconstituțională și conversiunea de drept, atunci va trebui să venim cu modificarea Constituției (aplauze).

D. C. XENI: Dar până la revizuirea Constituției nu credeți că se va găsi o soluție?

D. MIRTO: Codul civil prevede termenul de grație în care judecătorul

poate să treacă peste convenșionea părții, în termen de plată.

Vaș întreba pe Dvs.: Ce vă face să credeți că legiuitorul, pe același temel de incapacitate de plată, să acorde un termen, nu numai în timp de război, dar și în timp de pace, când această incapacitate de plată este necontestată?

D. C. XENI: O singura condițiune: că dacă lungimea termenului de grație ar fi anormală, atunci ar fi discutabil.

D. MIRTO: Va să zică suntem de acord că legiuitorul poate să intervină. Eu cred că Dvs. ați văzut că ne gândim serios și că am și găsit soluțiunea.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: Există o dispoziție legală prin care în contra voinței părților se putea reduce o creanță. Atunci nu se poate reduce creanța cu voința întregii națiuni?

D. I. M. LEON (Iupist): Credeți însă că dacă se reduce creanța cu 50 la sută, țărânii pot să plătească și aceste datorii? De ce nu faceți ce vă recomandă d. Junian?

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: D. Junian a știut să rezolve toate greutățile printr-o lovitură de sabie. Trebuie să dăm concurs guvernului la să nu ajungă în această situație, la neplata cuponului și la restabilizarea.

Astăzi partidul se găsește mai strâns unit decât oricând în jurul țării. Nimeni să nu-și aroge drepturi în acest partid, fiindcă nimeni n'a prețuit mai mult decât Iuliu Maniu și Mihalache.

Citește apoi un articol al d-lui Eug. Titeanu.

D. EUGEN TITEANU: Articolul acela a fost cel mai liberal articol, el mi-a adus înscrierea în partidul liberal.

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: Noi ne respectăm la guvern, programul din opoziție. Cerem deci să votăm adresa de răspuns la Mesaj în speranță că vor veni vremuri mai bune pentru țară.

D. V. MADGEARU, depune proiectul pentru organizarea serviciului de control și percepere votat de Senat. Se admite urgența.

Geneva, unde am fost cu cinste reprezentat de d-nii Madgearu și Lugosiuanu.

Partidul radical-țărănesc a propus drept soluție: restabilizarea. Nu nu s'a spus însă nimic de realizarea tehnică. Cu această formulă care se ajunge la completa lichidare a trezoreriei?

S'a afirmat că datorită restabilizării se vor înmulți tranzacțiile. S'a uitat însă că restabilizarea va avea

#### Geneva, unde am fost cu cinste reprezentat de d-nii Madgearu și Lugosiuanu.

în primul loc o epocă de tranziție. Fără este că toate tranzacțiile vor stagna în acest timp, în așteptarea unor prețuri mai mari. Dobânzile vor crește, datorită nesiguranței leului dela zi la zi.

Balanța comercială se va prăvăli complet. Căci nu este la fel situația Angliei cu a noastră.

Avem o concepție de legalitate și vrem să facem totul cu respectul legii.

#### Realizările partidului național-țărănesc

Am promis în manifest și am realizat plata salariilor și a pensiilor.

D. HUDA: Dar a restanțelor?

D. V. MADGEARU: În Aprilie vom veni cu o soluție și pentru plata restanțelor. Am făcut o operă de compensațiune cu restanțele pensionarilor, cari să fie plătite în contul datorităților.

D. MIRTO: La plecarea d-lui Arșetolanu s'au lăsat restante de leiuri 3.700.000 milioane lei, iar d. Mirto a lăsat în casă circa 800 milioane lei.

Am anulat credite de 1 miliard 500 milioane lei. Am promis să realizăm economii; am făcut legea nu numai. Am promis legea controlului venurilor, și-am realizat-o. Am reintrodus consiliile comunale aluse.

Când găsim la discuția mesajului declarăm: nu promitem; vom realiza.

Legea pentru încurajarea agriculturii se impune într'un stat agricol. Trebuie să găsim din noi debuseuri pierdute pentru cerealele noastre.

Partidul liberal a trebuit să stărnească în fața Casației ceea ce tinerii liberali făcuseră să se voteze. Dvs. nu puteți să fiți arbitrii situației atâta timp cât interesele dvs. se găsesc în discordianță cu interesele țării.

REDUCEREA TARIFULUI PE C. F. R.

Un punct din Mesaj este reducerea tarifelor pe C. F. R. Consiliul de miniștri a aprobat ca această reducere să înceapă dela 1 Februarie 1933.

Cu ocazia legii administrative s'a vă da posibilitate de viață acolo

#### „Cartea Românească”

PLACI PATEFON CU EI 30 a pus în vânzare

**JUCĂRII**  
Podoabe p. pom splendide  
**PR TURIFINE**  
**LINDENBERG**  
Smârdan 12

lor la utilizarea colilor și a sistemelor vizelor, și a perfecționat sistemul timbrului, unde a scos cu mijloacele tehnice fiscale îngăduie acest lucru.

La pașapoarte s'a introdus un timbru special care va fi încrustat și nu se va putea utiliza de mai multe ori, iar la tranzacțiile comerciale s'a introdus timbrul și eticheta, asmurător cu scrieri.

Pentru printrămpinarea fraudelor cari se practica pe scară întinșă la tranzacțiile imobiliare, s'a luat ca valoare minimală a unui imobil rural de zece ori venitul înscris la rol și de 15 ori venitul unui imobil urban.

În celelalte modificări aduse legii, s'a căutat a se pleni situația statului. S'a introdus o singură impozitare nouă, impozitul pe echivalent pentru averile imobiliare din industrie, care va fi de 0,08 la sută, și care a fost dictat de motive de echitate, întrucât nu era just ca averile importante cari se găsesc în mâna societăților anonime, să aibă un regim mai favorabil decât averile individuale.

La succesiuni s'au introdus numai modificări menite a ușura lichidarea lor. Încheie cerând să se voteze legea.

Proiectul este luat în considerare. Se trece la discuția pe articole.

La art. 3. d. MIHAIL MANOIULESCU. afirmă că este o dispoziție stranie, aceea ca pe viitor să nu se poată modifica legea timbrului, fără ca ministrul de finanțe să aibă cunoștința ministrului de finanțe.

D. VIRGIL MADGEARU arată motivele cari au determinat această dispoziție, și cere să se admită redactarea.

Celelalte articole sunt admise fără modificări.

Votul cu bile în ședința de azi, care s'a anunțat pentru orele 4.

Discuția se deschide la ora 4 d. a. sub președinția d-lui Șt. Cicio Pop.

Pe banca ministerială d-nii: gen. Samsonovici.

**DISCUȚIA LA MESAJ**

Întrându-se în ordinea de zi, se dă cuvântul în continuare d-lui de putat Cioec (georgist).

D. CIOEC face un tablou al crizei generale. Guvernele noastre, în loc să micșoreze bugetele dela 1928, le-au umflată, afară de guvernul Iorga, care l'a redus la 25 miliarde.

Critică sistemul imprumuturilor, deoarece ele apăsă asupra activității vitorilor generații. Imprumutul din 1931 a fost cel mai oneros, cel mai oneros din toate.

Vina guvernării Dvs. este că la cele 22 regiuni autonome ați dat jetoane de zece de milioane membrilor din consiliile de administrație. Ați făcut risipă în bugetele ministerelor, unde ați creat cadrele auxiliare.

D. C. ARGETOIANU: Se plătesc două rânduri de funcționari. Cei școși din slujbe au căștigat procesele și Statul trebuie să-și despăgubească.

D. CIOEC: La Curtea de Casație sunt 100 consilieri.

**Două intervenții ale d-lui Mihalache**

D. I. MIHALACHE: Mie mi se pare puierl să discutăm paternitatea proiectului de conversiune. Soluțiunea radicală în chestiunea conversiunii a fost adusă de prabusirea neturilor și scăderea averilor imobiliare, ducând la incapacitatea de plată a debitorului. Construcțiunile d-lui Manoiulescu în chestiunea conversiunii erau artificiale. D. Manoiulescu este mai mult poet, decât matematician.

Trebuesc ajutate și agricultura și industria cu aceeași sollicitudine.

D. CIOEC, începând să analizeze modul în care s'a făcut fuziunea între partidul național din Ardeal și ligăniștii din vechiul Regat, invocă scrisoarea d-lui Iunian.

D. I. MIHALACHE: Programul pe baza cărui s'a făcut fuziunea dela 1928 este exact programul dela 1924, pe baza cărui s'a încercat prima fuziune care nu s'a făcut. Programul dela 1924 a fost redactat de d. C. Stere din partea țărăniștilor și de d. V. Goldiș din partea na-

ționalilor. Acest program a fost în urmă aprobat de biroul partidului, din care făcea parte și d. Iunian, și votat de conștutul general al partidului.

D. TITEANU: V'au plecat toți și d. Iunian și d. Stere și d. dr. Lupu.

D. MIHALACHE: D. Stere și d. Iunian au plecat și dela dvs. și se pare că nu vați prăpădit.

D. CIOEC: Partidul național-țărănesc a avut două politici externe. Se pare că d. Mihalache este mai aproape azi de d. Titulescu, decât oricând.

D. MIHALACHE: În politica internă d. Titulescu s'a declarat de acord cu programul nostru, fără a fi membru al partidului; mi se pare că în politica externă, toate partidele s'au declarat de acord.

D. CIOEC: În 1920 d. Valda cerea să nu fie desființat Consiliul directiv.

Evoacă o amintire personală dela Satu-Mare și încheie declarând că nu va vota mesajul.

#### Senatul

Sedința se deschide la orele 5.45. Prezidează d. prof. N. COSTACHESCU.

Pe banca ministerială, d. Virgil Madgearu.

După citirea sumarulului, d. M. MANOIULESCU face o comunicare d-lui ministru al armatei cu privire la vizita senatorilor lu fabricile și arsenalurile armatei.

D. M. THEODORESCU anunță o interpelare ministrului de război și justiție cu privire la procesele ce se fac la consiliile de război, cari judecă și acum—după 16 ani, dezertării făcute în timpul războiului.

Se intră apoi în ordinea de zi, proiectul de lege privind organizarea de constatare, percepere și control a impozitelor.

Proiectul este adoptat.

Votul cu bile în ședința de astăzi.

D. V. MADGEARU depune proiectul pentru completarea măsurilor financiare.

Sedința se ridică la ora 10 seara. Astăzi ședința la ora 3 d. a.

**Două tramvae s'au ciocnit la Chișinău**

CHIȘINAU, 19. — Aseară târziu două tramvae trecând prin centrul orașului și venind din părți opuse au deraiat de pe linie ciocnindu-se puternic.

Patru persoane au fost rănite, dintre cari două mai grav.

**Ladicateare pentru străzile Capitalei**

Spre a îndruma pe străzii ce trec prin Capitală — fără ca aceștia să mai întrebe pe gardieni — d. prefect al poliției, col. Gabriel Marinescu, a luat utila inițiativă de a instala la colțurile străzilor mai principale, o lămență hără, de o dimensiune de peste doi metri pătrați, care să indice străzile orașului, liniile de tramvae și autobuze, stațiile de automobile și toate instituțiile publice.

Prima hără a fost instalată ieri dimineață în piața Victoriei. Hăra este fixată pe doi stâlpi de fier și se poate observa dela mare distanță.

D. prefect colonel Gabriel Marinescu intenționează ca în cel mai scurt timp — prin fondul ce-l va răpăta — să poată instala și celelalte indicatoare din oraș.

#### Ședința

D. C. XENI: Cifrele sunt exacte. Avem mai mulți consilieri decât în Franța și Germania.

D. CIOEC continuă cu enumerarea risipei ce se face la diferite departamente. Ați recunoscut singuri că d. Rist are dreptate în raportul său.

D. C. ARGETOIANU: D. Rist confundă decretul lunare de ordine, nanțări, cari nu priveau angajările Departamentelor n'au respectat aceste angajări.

D. CIOEC: Rezultatul primei guvernări național-țărăniște este că ați adâncit criza.

D. ARGETOIANU: Prima guvernare a pregătit falimentul, a doua îl desăvârșește.

D. CIOEC combate politica tarifelor preferențiale.

Storțările d-lui Madgearu n'au dus la nici un rezultat. Ceeace așa, să astăzi agricultura sunt datorile agricole.

Partidul liberal-georgist și-a înscris primul în program chestiunea conversiunii. Dvs. nu erați la 1930 partizanii conversiunii. O spune d. Manoiulescu în discursul său de la Senat.

**Două intervenții ale d-lui Mihalache**

D. I. MIHALACHE: Mie mi se pare puierl să discutăm paternitatea proiectului de conversiune. Soluțiunea radicală în chestiunea conversiunii a fost adusă de prabusirea neturilor și scăderea averilor imobiliare, ducând la incapacitatea de plată a debitorului. Construcțiunile d-lui Manoiulescu în chestiunea conversiunii erau artificiale. D. Manoiulescu este mai mult poet, decât matematician.

Trebuesc ajutate și agricultura și industria cu aceeași sollicitudine.

D. CIOEC, începând să analizeze modul în care s'a făcut fuziunea între partidul național din Ardeal și ligăniștii din vechiul Regat, invocă scrisoarea d-lui Iunian.

D. I. MIHALACHE: Programul pe baza cărui s'a făcut fuziunea dela 1928 este exact programul dela 1924, pe baza cărui s'a încercat prima fuziune care nu s'a făcut. Programul dela 1924 a fost redactat de d. C. Stere din partea țărăniștilor și de d. V. Goldiș din partea na-

ționalilor. Acest program a fost în urmă aprobat de biroul partidului, din care făcea parte și d. Iunian, și votat de conștutul general al partidului.

D. TITEANU: V'au plecat toți și d. Iunian și d. Stere și d. dr. Lupu.

D. MIHALACHE: D. Stere și d. Iunian au plecat și dela dvs. și se pare că nu vați prăpădit.

D. CIOEC: Partidul național-țărănesc a avut două politici externe. Se pare că d. Mihalache este mai aproape azi de d. Titulescu, decât oricând.

D. MIHALACHE: În politica internă d. Titulescu s'a declarat de acord cu programul nostru, fără a fi membru al partidului; mi se pare că în politica externă, toate partidele s'au declarat de acord.

D. CIOEC: În 1920 d. Valda cerea să nu fie desființat Consiliul directiv.

Evoacă o amintire personală dela Satu-Mare și încheie declarând că nu va vota mesajul.

Parlamentul nu poate aproba atitudinea d-lui Cuză.

D. A. C. CUZA: Apoi asta te-am învățat eu la cursul meu?

D. RADULESCU-MEHEDINȚI: Nu poate fi admisă nici atitudinea cererilor de-a forma o minoritate națională. Evreii trebuie să militeze în partidele românești.

Trecând la analiza crizei prin care trece țara, d-sa arată că statul a trebuit să intervină între creditori și debitori. S'a afirmat aici că în urma hotărârii Casației, nu mai avem mo-

#### Discursul d-lui Ed. Mirto

mente în 9 ani. Au fost 37 miniștri de comunicații dela 1914 până azi. Vreți drumuri, vreți gospodărire, iar ocazia continuitate în guvernare? Ia 1931 erau 12 partide.

D. MANOLESCU-STRUNGA: Dacă numai d-vs. ați dat trei partide țărănești.

D. I. MIHALACHE: Și d-vs. liberalii ați dat 3 partide. Dela 1931 la 1932, partidele n'au înmulțit la 12.

D. A. C. CUZA: Din 18 partide câte sunt jidănești?

D. ED. MIRTO: Ni s'a reproșat că au plecat d-nii Stere, Iunian și dr. Lupu. Căteți trei au plecat și de la dvs. odată toți. Trebuie să examinăm această stare maladiivă și cu ocazia legii electorale să vedem dacă nu trebuie stabilită.

S'a produs o scrisoare prin care ce caută să se spună că fuziunea dintre naționali și țărăniști n'ar fi fost sinceră. La Atenue, fără nici o fuziune, s'a realizat o înțelegere sinceră între partidul național și țărăniști. Două provincii vroiau să se contopească în gândire. Trebuie să treacă puțin timp ca să se topească orice asperitate. Suntem datori să mulțumim și d-lui Iuliu Maniu și d-lui I. Mihalache că au realizat cel mai mare act național care s'a făcut dela Unire încosec.

D. V. IAMANDI: Noi vă rugăm să vă desăvârșiți fuziunea ca și țara să se folosească depe urma ei.

M. MIRTO: Fiindcă vă rugați pentru noi, am să mă rog și eu pentru armonia dintre dvs.

În ceea ce privește starea economică, există o accentuată tendință de pesimism.

D. Mirto arată pentru ce s'a recurs la controlul devizelor și la conștituirea, arătând că în statele vecine comerțul a scăzut mult, mai mult ca la noi. Ce dovadă de rezistență mai mare dorim? Măsurile interne nu sunt suficiente, căci avem o criză generală. Am căutat o activitate internațională, la Cteșă și la

**Dinți albi și frumoși: Chlorodont**

pasta de dinți cu mentă, care înviează minunat gura.

